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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30.03.2012 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

ODG: Regime di Tesoreria Unica per Enti Locali 

 

 

Presidente 

Passiamo al nono punto all’ordine del giorno che è sempre un ordine del giorno 

presentato che è Regime di Tesoreria Unica per gli Enti Locali.  

Chiedo chi vuole presentare e leggere l’ordine del giorno... Ha chiesto la parola 

il consigliere Beretta, ne ha facoltà. 

 

Consigliere Beretta 

Grazie. Mi limito proprio a leggere l’ordine del giorno senza fare ulteriori 

commenti, anche perché le premesse sono sufficientemente esaustive e poi si 

ricollegano al discorso che si faceva in precedenza sull’autonomia egli Enti 

Locali. Oggetto: Regime di Tesoreria Unica per gli Enti Locali. Il Consiglio 

Comunale di Orbassano, considerato che l’art. 35 del Decreto Legge n.1 del 

2012 sospende fino al 31 dicembre 2014 il regime di Tesoreria Unica per gli 

Enti Locali previsto dall’art.7 del Decreto Legislativo 7 agosto 1997 n.279, il 

medesimo articolo prevede come primo adempimento entro il 29 febbraio 2012 

che i tesorieri o cassieri degli Enti provvedano a versare il 50% delle 

disponibilità liquide ed esigibili depositate presso gli stessi all’entrata in vigore 

del decreto sulle rispettive contabilità speciali sotto conto fruttifero aperte 

presso le Tesorerie statali, Regioni Province e Comuni non potranno più 

disporre liberamente delle proprie risorse ma saranno costretti a ricorrere allo 

Stato per poter gestire finanziariamente i propri interessi. Tale misura si 

traduce in un’ulteriore penalizzazione e un aggravamento delle disponibilità 

finanziarie degli Enti Locali stimati in circa 9 miliardi a livello nazionale, tale da 

impedire la capacità di programmazione e di controllo delle liquidità disponibili. 

Tale norma graverà ancora di più i rapporti con il sistema dei fornitori e delle 

imprese dilatando ulteriormente i tempi di pagamento con gravi ripercussioni 

sulle economie locali. Tale norma presenta profili di dubbia costituzionalità e 

costituisce l’ennesimo attacco all’autonomia degli Enti Locali segnando 



 

2 
 

un’ulteriore conferma dell’arenarsi del processo di attuazione del Federalismo 

Fiscale. Tutto ciò premesso, pur considerando il necessario contributo al 

risanamento della finanza pubblica al quale il sistema delle autonomie non si è 

responsabilmente sottratto subendo tagli e riduzioni pari a circa il 24% della 

correzione del deficit, delibera di esprimere assoluta contrarietà alle 

disposizioni dell’art.35 del Decreto Legge n. 1 del 2012 che sospende fino al 31 

dicembre 2014 il regime di Tesoreria Unica per gli Enti Locali; di chiedere che 

tale norma venga stralciata in sede di conversione del Decreto Legge e che 

venga ripristinato il regime preesistente di inviare copia del presente ordine del 

giorno ai capigruppo di Camera e Senato ai parlamentari eletti nel territorio e 

all’ANCI e alla Lega Autonomie. Orbassano 29 febbraio 2012. L’ordine del 

giorno è firmato dal sottoscritto come capogruppo del PDL, dal capogruppo 

della Lega Piero Gallino e dal capogruppo di Obiettivo Orbassano Franco 

Gabriele Mastroianni. 

Già l’ho detto prima è un provvedimento che difficilmente sarà modificato in 

sede di conversione, si parla che forse è già stato approvato completamente, 

comunque è l’enunciazione di un principio che attiene ad una ferma condanna 

delle riduzioni di quelle che sono i poteri delle autonomie locali che in questo 

modo vengono sempre più compresse. Tra l’altro la norma prevedrebbe anche 

la difficoltà di gestione dei rapporti tra l’Ente pubblico, nella fattispecie il 

Comune di Orbassano o gli altri Enti Locali nei rapporti con i fornitori che si 

vedrebbero penalizzati nei termini di pagamento. Se adesso il Comune di 

Orbassano è noto per effettuare i termini di pagamento rispetto ai suoi fornitori 

in termini sufficientemente brevi, questo dover ricorrere necessariamente alla 

Tesoreria Unica provocherebbe uno slittamento dei pagamenti rispetto ai 

fornitori con ulteriore aggravio della posizione economica delle imprese che già 

tanto soffrono del ritardo nei pagamenti da parte degli Enti pubblici. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi di voi vuole intervenire. Ha chiesto 

la parola il consigliere Gallino, ne ha facoltà. 
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Consigliere Gallino 

Grazie presidente. Giustamente come ha detto il consigliere Beretta l’abbiamo 

firmata anche noi perché era una mozione che già volevamo presentare, quindi 

giustamente la facciamo in comune. Volevo appunto dire che questa è un’altra 

trovata del signor Monti, ci toglie la possibilità di poter disporre dei nostri soldi, 

soldi delle autonomie, dei cittadini, anche dei cittadini di Orbassano, alla faccia 

delle autonomie locali. Si sono appropriati di questi soldi e vedremo poi cosa ne 

faranno, a cosa serviranno, temo che servirà a ben poco vista l’attuale 

situazione. Comunque il voto è sicuramente favorevole. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gallino. Ha chiesto la parola il consigliere Gobbi ne ha 

facoltà. 

 

Conigliere Gobbi 

Grazie, molto velocemente. Effettivamente è stata la sollevazione puntuale di 

un problema che riteniamo annoso e piuttosto complesso come è già stato 

specificato in via di ulteriore formazione. Anche noi speriamo ci siano dei 

ripensamenti, ma più che altro legati al ragionamento che venga fatto dal 

governo con i parlamentari, con coloro che sono preposti a portare 

all’attenzione le problematiche, le tante difficoltà che ci sarebbero con 

l’approvazione di questa norma tout court così come è stata presentata.  

Il nostro voto comunque sarà un voto di astensione. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gobbi. Ha chiesto la parola il consigliere Labella, ne ha 

facoltà. 

 

Consigliere Labella 

Grazie presidente. Non per fare il Bastian Cuntrari, non perché ce l’abbia con 

questo governo, con questa realtà, assolutamente. Non so se si è capito, io sono 

filo-governativo e allora francamente mi trovo in imbarazzo, dopo questo 

bilancio, a dover parlare ancora di questo argomento che ha sviscerato il 
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consigliere Beretta e il consigliere Gallino; francamente concordo con loro per 

la loro analisi ed esprimo il mio parere favorevole. 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Labella. Se non ci sono più interventi da fare direi che 

possiamo passare alla votazione. Cedo la parola al dott. Mirabile. Prego. 

 

Segretario 

Beretta, Baravalle, Ferrara, Gallino, Gambetta, Gobbi, Guglielmi, Labella, 

Maglione, Mango, Manzone, Marseglia, Masante, Mastroianni, Mensa, 

Mussetto, Raso, Rio, Salerno, Serra, Vassalotti. 

 

Presidente 

Presenti 19, astenuti 6, votanti 13, voti favorevoli 13, voti contrari nessuno. 


